

**Előfizetési árak:**  
 egész évre 8 kor., félévre 4 kor.,  
 negyedévre 2 korona.  
**Egyes szám ára 16 fillér.**  
 Hirdetések mérsékelt árak szerint.

**A lap megjelenik minden osz-  
 törtökön.**  
 Felelős szerkesztő:  
**BRANKOVICS GYÖRGY.**

# KÖZÉRDEK

**Szerkesztőség:** Deák-u. 8.  
 ha a lap szellemi részét illető  
 közlemények küldendők.  
 Keziratok vissza nem adatnak.

**Kiadóhivatal:** Arpad-ut 20.  
 ha a lap anyagi részét illető közle-  
 menyek es előfizetési pénzek küldendők  
 kiadatulajdonos:  
**FUCHS ANTAL.**

PESTMEGYE SZABADELVÜ KÖZÖNSÉGÉNEK HETILAPJA.



Márczius 15-én.

A mai szent napnak, márczius 15-kének méltó magasztalásához, dicsőítéséhez: nagyon gyengék az én szellemi tehetségeim; gyengék pedig azért, mert ezt a napot, egy félszázad óta, a szabadság s a hazaszeretet ünnepévé avatta maga a nép, már pedig akkor, amidőn a népszava: istenszavaként nyilatkozik meg; amidőn egy nemzet millióinak a szíve összedobban s egygyet érez; amidőn milliók érzelme, a lelkesedés szárnyain emelkedve, a Kárpátok magaslatain, az Alföld rónáin s Adria hullámain egy dicsőében olvad össze: akkor a láng ész is eltörpül, a költő ihletése is elhalványul.

Én tehát csak *áldani* fogom ezt a napot, amely *dicsőséget adott multunknak, erőt kölcsönöz jelenünknek s bizalommal tölt el jövőnk iránt*; én csak hálás szívvel borulok le azon márcziusi ifjúság emléke előtt, amely ifjúság e napot a magyar nemzet számára megszerezte, amely példát mutatott, miként kell a szabadságot kivívni s megtanított arra, miként kell a hazát szeretni, hogy mind a kettőt, a hazát és a szabadságot meg-  
 tarthassuk.

Én csak arra hívom föl polgártársainkat, hogy ma, márczius 15-kének az ötvenkettedik évfordulóján is, ismételjék meg velem együtt azt az esküt, amelytől egy félszázaddal ezelőtt lehullottak a *magyar földről s a magyar népről* a

bilincsek és amely eskünél fogva leg-szentebb kötelességünk a családi tűzhelynél és az iskolában, a templomban és a műhelyben akként nevelni gyermekeinket, hogy a márcziusi ifjúság ki ne haljon e hon határai között soha, mert Kossuth Lajos szavait idézve: „Élni csak az a nemzet fog, melyben magában van az életerő: kit nem saját életerejé, hanem csak mások gyámolítása tartogat, annak nincs jövője!”

Igen, a saját életerőnknek, önbizalmunknak, cselekvő képességünknek köszönhetjük, hogy ötvenkét év előtt, e napon beteljesült mindaz, a miután a legjobb hazafiak, évszázadok óta titkon vágyakoztak; amit a költő, csak mintegy álomképet rajzolt le, amit a jó hiszeműség legendának, a maradiság hőbortnak nevezett: megvalósult a magyar szabadság, a népképviselői alkotmány, a nép választói joga, a föld, a szó és az írás szabadsága; a saját életerőnknek, önbizalmunknak, cselekvő képességünknek köszönhetjük, hogy a hatalom ellenére és vér nélkül átalakítottuk a világtörténelmet s Kelet és Nyugat, Éjszaka és Dél kénytelen volt elismerni, hogy e darab földnek urai vagyunk és nem szolgálai, s hogy a művelt nemzetek sorában jogunk van helyet foglalni!

Oh légy áldott márczius 15-ke, hogy ezt az életerőt, önbizalmat és cselekvő képességet *felébresztetted* a magyarban!

Lelki szemeim most is látják a te fényes napodat, amely az évszázadokon át egünket elhomályosító sötét felhők mögül előtör s fényözönével egyszerre bevilágítja a gunyhót és a palotát, a zsarnok sziklavárát és a szabadság börtönét; szívem most is érzi napodnak azt az

éltető melegét, amely összeforrasztja a jobbágy és a földesur szívét, leolvasztja a politikai foglyok kezéről a békót s kiperzseli sziklaféskéből a zsarnok hatalmat!

Oh légy áldott *világosságunknak, szabadságunk* dicső napja!

Igaz, nem lehetett állandó világosságot adó nappá; a fagyos éjszakai szelek olyan sűrű felhőket hajtottak csakhamar hazánk egére, amelyek csaknem két évtizeden át teljesen eltakartak szemünk elől, de fénysugarad ez idő alatt is ott ragyogott a szíveinkben s lassan-lassan annyira felmelegített, hogy visszatért életerőnk, önbizalmunk, cselekvő képességünk s a hatvanas években egyetlen hősies erőfeszítés következtében lepattant róluink a Bach és a Schmerling korszak abroncsa s a már államilag szervezett önkényes hatalom fölött győzelmet arattunk; a világ kénytelen volt elismerni, hogy Európa térképén állam vagyunk és nem tartomány, hogy a magyar nemzet, nyelvének elszigeteltsége dacára is, olyan tényező, amelyet a nagyhatalmak, politikai egyenletek készítésénél, nem mellőzhetnek!

Oh légy áldott márczius 15-ke, hogy az életerőt, az önbizalmat s a cselekvő képességet *fenntartottad* a magyarban!

Lelki szemeim most is látják a te napodnak a sugarát, amely a magyar szabadságharex történetének fényes lapjairól belopódzik egy fiatal nemes királynő szívébe, ahol szemképrázttató üstökös csillaggá fejlődik, s amidőn egünkön felragyog, aranyhidat képez, amelyen a király s a nemzet összeölelkezik, koronát alkotmányt cserél s egymásnak hűséget esküszik!



TÁRCZA.

Szemesnek áll a világ.

— Csövegés. —

Aki az élet ösvényein tévedés nélküli szeretne áthaladni, aki göröngyös utjait bottal nélkül szeretne bejárni: az nyitott szemmel járjon s még álmában is csak az egyik szemet hunyja be, mert *szemesnek áll a világ*, s mert nagyon sok a csaletek, még több a háló, s legtöbb a farkasverem.

Ha figyelemmel kísérjük az embereket, e tekintetben nagyon különféle jelenségeket észlelhetünk. Sok ember többet lát egy szemmel, mint más kettővel; soknak igen jó szeme van s mégsem lát semmit. Némely ember oly ravasz, hogy mindenkit gyanuban tart s az egész életet remegéssel őrli le; a másik oly együgyű, hogy mindenkitől rászedeti magát s minden ellenállás nélkül lehuzatja bőrét. Az egyik, midőn át akar nézni a kerítésen, megsérti a szemét, a másik resre talál s epen annyit lát, amennyit látni akart. Péter, közvellenül az olvasztó kemence szájánál dolgozik s mégse pörkölődik meg. Pál azonban csak melegedni akart a tűznel s mégis összeegelte a kezét. Miért? Mert nem minden méhkasban van méz is s nem minden fejben van ész is.

Igaz ugyan, hogy senki sem teheti ember-társát bölcsesé: minden embernek a saját káran kell tanulnia s a saját tapasztalataiból kell okólnia, de mégsem halgathatók el egyet-mást a saját tapasztalataimból és pedig azért nem, mert több szem többet lát s mert reményem, hogy felebarátainknak sem fog ártani az, ami nekem használt.

Hidjék el, a becsületes emberhez senki sem hasonlít jobban, mint a valódi gazember. Aki boltjának kirakatát csupa jámborsággal aggatja tele, biztos lehetünk abban, hogy nagyon kevés van e jó portékából raktárában. Barátjaidat soha se válaszd a külsőség után, mert a csinos czipó gyakran tyukszemét okoz.

Ne szeresd a bokokat, mert nem mindig a legjobb ember az, aki legjobban udvarol; a sokat nyávogó macska: kevés egeret fog! Soha se add magad másnak a hatalmába, mert aki az ujját malomkő alá teszi, nagyon valószínű, hogy összemorzsoltatik a tagja. Ne igyál addig, amíg nem látod, mi van a poharadban s ne irj alá semmit addig, amíg meg nem győzöttél arról, hogy az okmányoknak csak annyi az értelme, amennyit a szó mond.

Ha még valami veszteti valód van, ne pörlekedjél: az ügyvédek házái bolond fejeken épülnek. Ha valamely üzletre vállalkozol: csak addig menj a vízbe, ameddig az alját látod. Nyitassd fel a zsákot: ha gyapjút akarsz venni, mert aki macskát zsákban vesz, az a csalásra maga ad alkalmat. Aki nem önértetes: annak a szavára te se epíts. Órizkedjél a ká-

romkódó embertől, mert aki a teremtőjét szitokkal illeti, az téged is bepiszkol, megcsal s talán meg is lop. De ne órizkedjél senkitől annyira mint önmagadtól, mert legveszedelmesebb ellenségeink a saját szívünkben lapangnak.

Ha új elveket s új tanokat tálnak eléd, ne izleld meg addig, míg meg nem győzöttél arról, ha vajjon megemészthetők-e, mert ne hidd, hogy a kalács mindjárt jó, mihelyt tojás-sárgájával van bekenve! Ne tapsolj addig, míg a hal a halóban nincsen s ne örülj addig, amíg az erdőt a hátad mögött nem látod. A dícsékesre — mindig elég időd lesz — vá-  
 rakozzál egy kicsit!

Bolond az, aki fakanalát eldobja, mielőtt ezüstöt szerzett volna; az utcazeprés is jó addig, míg tisztességesebb munkát nem kapsz; a legcsekélyebb kereset is jobb a semminél s a legalacsonyabb munka is jobb a teltlenségnél. Az ökörnek s a bolondnak mindenkor terj ki, a szénegetővel hajba ne kapj s a rossz emberekkel ne czivakodjál, mert mind a kettő bemooskol.

A hamis csődöt mondott kereskedővel sohase kössél üzletet, mert könnyen elbukik az, aki sánta lovon nyargalász s törött szekre ül. A nagyon udvarias emberben ne nagyon bizzál, a durva és tolakodó atyafiakkal men-  
 nél ritkábban érintkezzel. Ha rosszat sejtessz, kétszeresen vigyázz magadra, állítsd fel a patkányfogót, de ügyesen, ne hogy a saját ujjadat beszorítsd. A szájhős s a dícsékvő emberektől

Óh légy áldott alkotmányunk, hűségnek dicső napja!

Igaz, hogy azóta a materialis kor-szellem csaknem eltüntette a nemzeti lobogóról a közös eszményeket s csaknem egyéni célokra, magánérdekekre örölte a közös célokat s a közös érdekeket; igaz, hogy már csaknem az elfáradt vad sorsára jutottunk, amely lihegve összeroskad s kegyelemre adja meg magát a végzetnek; de az alkotmányunk és a hűségnek tüze nem aludt ki sem a király, sem a nemzet kebelében s amidőn a csendesen izzó parázsról márczius szellője lefújta a hamut: lángra lobbant életerőnk, önbizalmunk, cselekvő képességünk s a királylyal egyetértőleg leráztuk mindig a nemzet testéről annak a kéznek a súlyát, amely nemzeti színű lepel alatt mérgezte erkölcsünket s tördelte alkotmányunk ezer éves fájának a lombos ágait és egyszerre felhangzott a magyar parlamentben a magyar kormány elnökének ama jelszava: „Érvényesüljön az életben is a jog, törvény és igazság!” és e jelszóval ismét a magyar nép kezébe adatott a magyar nemzet sorsa és e jelszóval fogadást tőnek a kormány és a törvényhozó testület tagjai, hogy a népet többé elnyomni nem fogják; hogy törvényt csak a néppel s csak a népért, alkotnak!

Óh légy áldott márczius 15-ke, hogy az életerőt, az önbizalmat, a cselekvő képességet ötvenkét év után újra felébresztetted a magyarban!

Leiki szemeim már is látják azt az isteni napot, amelyen a történelmi emlékek ápolását, a nemzeti ünnepek megülését senki sem fogja összeférhetetlennek tartani az uralkodóhoz iránt tartozó tisztelettel; amelyen a nemzet érzelem-világa összhangzásba fog jutni a velünk közös sorsra utalt uralkodóház érzelem-világával; amelyen egy eszmének, egy célnak a megvalósításán fog fáradozni mind a kettő, amelyen bekövetkezik a magyar föld, a magyar népet a magyar király igazi aranykora: a zeljesen független önálló magyar nemzeti állam tökéletes megtestesülése.

Óh légy áldott jogunk, törvénynek s igazságnak szent napja!

mértőföldre menekülj; adományuknak csak habja van, de zsiradéka nincs; az arany nagyon sokszor: tálni s a gyémánt: esch-üveg! A szájhős, a dicsekvő és a hazug: édes testvérek. Összes titkádat senkire se bíz; feltlenül senkiben se bizzal, csak az istenben; barátjaid iránti bizalmadat előbb az ész serpenyőjén mérlegeld, mert az emberek csak emberek s minden ember gyöngé. Czerna-szálra soha se köss nagy terheket, de ne is légy túlságosan gyanakvó, mert a gyanakodás legjobban eseten is: a gyáva erénye! Az emberek nem angyalok, de nem is ördögök, bűn tehát őket eleve a pokol szülötteinek tartani! Óvakodjál a vakbuzgótól, tartozzék az bármely vallásfelekezethez is, mert a hitdüh csak azt szállhatja meg, aki szívét megkeményíté s lelkiismeretét elrompítá. »Nagyon rossz tarsaság« mondá a rabló, midőn a hóhér és a pap között haladt a bitófa felé, s e mondatban éppen annyi az igaz: amennyi a trefa! Vegre megsugom mindenkinek, hogy: »csak az a valódi bölcsesség, amely vegeeredményében is annak bizonyul be!« Legyenek tehát szemek, mert »szemesnek áll a világ« s mert Jézus is azt mondá: »Legyetek szelídek, mint a galambok s okosak, mint a kígyók!«

„Zárt ajakkal, nyílt szemekkel,  
Bezületes érzetekkel:  
Koldusbotra nem jöhetsz.  
Őn erődből gazdagodva  
Csak az égtől támogatva:  
A halálnak is nevetesz!”

Te megmutattad nekünk az új Magyarország képét s mi hiszünk a látományban, hiszünk a magyar nép jobb és szebb jövőjében, teljes jogában, tökéletes szabadságában, nemzeti nagyságában és igérjük, hogy önfeláldozó honszerelmünkkel, életre és halálra egyiránt elszánt akaratunkkal meg is fogjuk teremteni a nagy, a dicső, a boldog Magyarországot, mert ki a szabadságot megízlelte, nem képes többé szolgaságra lelke! Te pedig

»Dicső nap és ti lángszívű vezérek,  
Kik ezt az ünnepet megalkotátok,  
Kik nemzetünket szabadba tevétek,  
Örök halával gondolunk reátok!  
S míg nemzedekről nemzedekre száll,  
Épességben el az örök ideál,  
Es tündöklő világot hint reája,  
A megváltott szabadság glóriája!«

Brankovics György.

### Közgyűlések.

Az Ujpesti izr. sz. egylet (Chewra-Kadicsa) f. évi márczius hó 8-án tartotta szent beszéddel és ünnepélyes istentisztelettel egybekötött rendes évi közgyűlést.

Délután 4 órakor vette kezdetét az ünnepélyes istentisztelet, melynek bevezetője után dr. Venetianer Lajos főrabbi lepett a szöszökre s nagyszabású szent beszéddel eseteit a nap jelentőségét és a szl. egylet nemes és humanus hivatását.

Az ünnepélyes istentisztelet és szent beszéd befejezése után a jelenlevők felmentek az izr. hitközség irodájába, a mely ez alkalommal ünnepélyesen ki volt világítva és díszítve és kezdetét vette a közgyűlés, mely a következőleg folyt le:

Elnök Hadl József megnyitván a gyűlést, felkeri a titkárt, dr. Lichtmann Mór, az évi jelentés felolvasására, mely a következőleg hangzik:

„Tisztelt közgyűlés!”

Az 1899. évről szóló jelentésünket a következőkben bátorkodunk előterjeszteni: A lefolyt évben 16 új tag lépett be, a kikkel együtt a Chewra-Kadicsa 252 tagot számlál. Közülük évközben elhalt 3 tag, névszerint: Weisz Ferencz, Nadl Zsigmond és Winkler Izidor. Összesen 128 haláleset fordult elő. 1898. évben 115, és pedig: 57 felnőtt, 21 férfi és 36 nő, 9-3-16 éves korig: 6 fiú és 3 leány, 46 3 évesen aduli korban: 22 fiú és 24 leány és 16 halvaszülött. Az előfordult 128 haláleset közül 49 esetben 22 felnőtt és 27 gyermeknek a temetkezési költségeket maga a Chewra-Kadicsa viselte Ezenkívül jötekonyság céljaira fordított 316 frt 39 krt havi segély- és almanáknakban, 176 frt 30 krt gyógyszerekben. Összesen 515 frt 72 kr.

Az összes bevétel az 1898. évben 674 frt 5 kr. Pénzmaradvánnyal együtt kitélt 5515 frt 26 kr. Az összes kiadások pedig 5468 frt 7 kr. Ugy, hogy pénztármaradvány 1899. év végén: 347 frt 19 kr., ami azonban nem jelent vagyonesöknést, mert amint a zárszámadásból kitűnik, évközben 600 frtot takarékpénztárba helyeztünk, gyümölcsözőleg 283 frt 60 krt kamatot tőkésítettünk, előlegekben kiadott 181 frt és 80 frtot fizettünk 2 drb Ujpesti Takarékpénztár Részvényre. Ugy, hogy a vagyon a lefolyt 1899. évben 817 frt 74 krral gyarapodott. Az összes vagyon: 12,740 frt 38 kr. Egyesületünk ingóságainak lellára gyarapodott egy díszes művészi kivitelű, Thoraszekrény-karpittal, melyet Fornheim Dávidné urnó készítettett ajándékol férjének, nehaj Fornheim Dávid emlékére a rendeltetéssel, hogy az minden új hold hirdetéskor használtassék.

Boldogult Fornheim Dávid ur végrendeletbe 20,000 frt alapítványi tőke kezelését bízta egyesületünkre, mely összegnek 4% kamattal örökhagyó akarata szellemében a következő célokra fordítatik, 500 frt évente Fornheim Dávid örökhagyó gyermekei női leszármazóinak kiházasításuk alkalmával hozományul.

50 frt baskara és gyászfordulótartásért, 20 frt az Ujpesti izr. nőgyűlés leányárvaházának, 120 frt évente érdemes Ujpesti Talmudista növendékek jutalmazására, 60 frt 5 szegény izraelita gyermek felruházására és 50 frt szegény upesti izr. lakosok között kiosztandó tűzfára. Összesen: 800 frt.

Most pedig, midőn 3 éves megbízásunk lejár, fogadják köszönetünket belénk helyezett megtisztelő bizalmukért. Iparkodtunk, hogy ezen bizalmat kiérdemeljük azzal, hogy egyesületünk érdekét szem előtt tartva, annak fejlődését és felvirágzását előmozdítsuk, tekintélyet és méltóságát erőnkhez képest emeljük.

A közgyűlés úgy a titkári-, valamint a számvizsgáló bizottság jelentését egyhangulag tudomásul vette.

Elnök ezután úgy a saját-, valamint a többi tisztársai nevében megköszönve a belejük helyezett bizalmat, kéri az új tisztújítás megejtését.

Wittmann Miksa mint korelnök elfoglalva az elnöki széket, hosszabb beszéddel méltatja a most lelepett tisztviselők rendkívüli nagy érdemeit, indítványozza, hogy ezek egyhangulag közfelkiáltás útján választassanak meg újból. A közgyűlés Wittmann Miksa indítványát eljenzessel fogadta s így közfelkiáltás útján a következők választottak meg ismét 3 évre:

Elnök: Hadl József, alelnök: Klein Ignác, titkár: Dr. Lichtmann Mór, pénztárnok: Glück Henrik, ellenőr: Klein József, sirlfelügyelő: Waldmann Adolf, templom-felügyelő: Grünwald Kálmán, Rausnitz Mihály és Scheiber Salamon. Választás útján a következők lettek képviselők: Barta (Barth) Mór, Reisz D. I., Deucht Ignác, Diamantstein Lajos, Friedmann Ármin, Deutsch Zsigmond, Klein Ármin, Glück Ignác, Eichel Jakab, Lichtenstein Mór, Dr. Lichtmann Henrik, Nathan József, Dr. Sugár Bódog és Wittmann Miksa.

A választás megejtése után elnök, Hadl József megköszönve a bennük helyezett s újból megnyilatkozó tt bizalmat, a közgyűlést befejezettnek jelentette ki.

\* \* \*

Az Ujpesti közművelődési kör f. hó 10-én tartotta meg dr. Führer Simon elnökle mellett rendes évi közgyűlést. Elnök melegen üdvözölve a nagy számban megjelent tagokat, azon otájának adott kifejezést, hogy ez érdeklődés a jövőben is melegen ápoltssek és fokozódjék, mert a kör czéljait csak így lehet elérni. Ennek kijelentése után a közgyűlést, mint határozatkepeket, megnyitotta, s Guth Pál titkárt az évi jelentés felolvasására felhívta. A jelentésből kiemeljük a következő örvendetes adatokat:

A kör választmánya a múlt év folyamán 18-, a tisztikara pedig 22 ülést tartott. Bevétele: 22,599 kor. 64 fill. (1898-ban: 18,757 kor.) Kiadása: 21,600 kor. 80 fill. (1898-ban 19,191 kor.) volt. Pénztári maradványa: 1918 kor. 84 fill. Vagyona: 142,852 kor. 16 fill. Terhe: 129,898 kor. Tiszta vagyona tehát: 12,954 kor. 16 fill. A kör tagjainak száma: 221 rendes 1 pártoló s 3 küllag, kiknek szórakoztatására 9 napilap, 4 helyilap, 4 szaklap, 14 szépirodalmi-lap, 1064 magyar-, 512 nemetnyelvű könyv szolgál. A könyvtár gyarapítására az elmúlt évben 200-, szegény tanulók segélyezésére 90 koronát fordított a kör. Műkiállításáról, felolvasásairól, hangversenyei, színi-előadásai, férfi- és női-estelyeiről az év folyamán bőven megemlékezvén, itt még csak azt emeljük ki, hogy a helyi- és országos nemzeti ünnepeken is mindenkor részt vett a kör. Mután a közgyűlés az évi jelentést s a zárszámadásokat tudomásul vette s jóváhagyta, a választmányának a felmentvényt egyhangulag megadta s a jövő évi költségvetési előirányzatot elfogadta, a kisorsolt választmányi tagok megválasztása következett. Megválasztottak választmányi tagokul: Dr. Boros Mór, Diamantstein Lajos, Dr. Elsner Simon, Dr. Feldmann Gyula, Dr. Kis Sándor, Leiner Samu, Schön Bernát, Dr. Sugár Bódog, Tuchmann Lipót, Weisz Mór.

\* \* \*

Az upesti ipartestület betegsegélyző-pénztára f. hó 11-én d. u. 4 órakor tartotta Farmathy István elnökle mellett közgyűlést, amelyen a munkaadók részéről 18-an, a biztosítottak részéről 42-en és így határozatkepes számban jelentek meg. A közgyűlés, a lapunkban már ismertett évi jelentést tudomásul vette, a zárszámadást, a felügyelő-bizottság jelentésének meghallgatása után jóváhagyta s a felmentvényt egyhangulag megadta. Csepreghy Pál ipart, biztos és Geczy Endre ellenőr felvilágosításai után elfogadta a közgyűlés azt az indítványt is, hogy egy tartalékalap létesíttessen s ehez a tiszta jövedelemből 157 kor. 40 fill. csatoltassék. A tartalékalaphoz csak

miniszteri engedéllyel és oly esetben lehet hozzányulni, amidőn járványos betegségek idején tulkiadásai lennének a segélypénztárnak. Végül a tisztikar újbóli megválasztása s néhány indítvány letárgyalása után a közgyűlés véget ért.

## H I R E K.

— **A szabadság napja.** Márczius 15-kének ötvenkettedik évfordulóját ez alkalommal is a legszelebb körben ünnepli meg községünk hazafias polgársága és ifjúsága. Az ünnepélyek fenyves sorát a »Függetlenségi kör« nyitotta meg f. hó 14-én este 8 órakor. Az ünnepélyen a kör tagjai s polgártársainkon kívül nemcsak a közsegi képviselőtestületnek, hanem a közsegi előjáróságnak is részt vettek mindazon tagjai, akik az ujonczosánál nem valának hivatalosan elfoglalva Vácson. Az ünnepélyt Katona József, a kör elnöke nyitotta meg, a vendégek üdvözlésével, utána Freyler István szavalt a »Talpra magyar«-t, majd Mártonffy Imre mondotta el hangulatteljes ünnepi beszédét, mire Pohl Margit és Szilágyi István hazafias költeményeket szavalt, közbe pedig az »Ujpesti önművelődési kör« dalárdája hazafias dalokat énekelt. Hazaszeretetre buzdító beszédek tartottak még dr. Hedervari Soma, Toth János, és még többen. Az ünnepély hajnalig együtt tartotta a kör helyiségeiben az ünneplő közönséget. A »Kossuth női egyesület«. Az ujpesti »Petőfi kör« ma t. hó 15-én este tartja ünnepélyeit a saját helyiségekben. — Az ujpesti »Kisfaludy kör« f. hó 18-án d. u. 5 órakor tartja ünnepélyét, amely alkalommal Kisfaludy Karolyinak az arcképet is le fogják lepézni. Az »Ujpesti iparos ifjak önművelődési köre« szintén megünnepelte a szabadság napját, meg pedig nagyszamu közönség előtt a Colosseumban, ahol Fleischer István mondott ünnepi beszédet.

— **A penztar-kezelés vizsgálata.** Baky Bela megyei főszámvéve f. hó 12-én a közsegi penztar kezelést s a közsegi kölesön-alap nyitványtartását vizsgálta meg s mind a kettőt kifogástalan rendben találta.

— **Az országgyűlési képviselő választók figyelmebe.** A közsegi előjárósága f. e. márczius hó 21-én a következő hirdményt tette közzé: »Pest-Pilis-Solt-Kiskunvármegye központi választmányának 11/kpv. 1900. sz. alatt kelt határozata folytán az országgyűlési képviselő választók nevezteiknek 1901. évre leendő hivatalból való összeírása elrendeltetett, miről az érdekeltek azzal értesítettek, hogy a nevezteik összeírása f. e. márcz. hó 20-án és következő napjain mindenkor d. e. 9 óratól 12 óráig délután 3—5 óráig fogésközöltetni. Az 1899. évi XV. t.-cz. 142. §. értelmében foglalt rendelkezéshez képest nemcsak az Ujpesten állandó lakással bíró, az adókönyvekben elő nem forduló választók és bejegyzett czegetagok, kik egyebkent az idezetti törvény alapján választói képességgel bírnak, miszerint a bizottság előtt a választó jegyzékbe való felvételük vegett igazolványaikkal jelentkezni el nem mulasszák. Az adóhátralek a felvételi akadályt az idezetti törvény alapján nem kepez.

— **Athelyezések:** Az igazságügy miniszter dr. Almási Antal ujpesti járásbírói aljegyzőt a budapesti törvényszékhez helyezte át. — A vallás- és közoktatásügyi miniszter Sóbányi Gyulane bánffy-hunyadi aliami elemi iskolai tanítónót az ujpesti állami elemi iskolához helyezte át. — Nemeth Katalin és Weinberger Gizella okleveles kisdedovónók a rákospalotai állami kisdedovónóhoz kisdedovónókké nevezettek ki.

— **Az új ötkoronások.** F. hó 15-én kezdik meg az ötkoronás ezüst-érmek kiadását. Az ötkoronás érmek és pedig úgy magyar, mint az osztrak veretűek, az 1899. évi XXXIII. t.-cz. IV. czikke értelmében mindazon fizetéseknél, amelyek a koronaértékben teljesítendőek, nevertékben fogadandók el. A magánforgalomban azonban senki sincs kötelezve ötkoronásokat 250 korona összegben tul fizetesképp elfogadni, míg az állami és a többi közpénztárak az ötkoronásokat fizetesképp korlátlanul elfogadni tartoznak. Az ötkoronások a budapesti m. kir. központi állampénztár és a váltópénztárakként működő m. kir. pénztárak által más törvényes fizetési eszközökre átváltatnak. Az ötkoronások kiadását az Osztrak-Magyar Bank pénztári (a budapesti főintézet és az összes fiókintézetek pénztárai) eszközlik, egyelőre azonban csak a rendelkezésre álló készlet erejéig, ausztrai értékű ötförintos állam-

jegyek beszolgáltatása ellenében és ilyennemű államjegyek megfelelő összegének visszatar-tása mellett. A magyar ötkoronások képlapján ó Felsege mellékepe a következő körirattal: »Ferencz József I. K. A. Cs. és M. H. S. D. O. Ap. Kir.« azaz: »Isten kegyelméből ausztriai császár és Magyar-Horvát-Szlavon-Dalmátországok Apostoli Királya«, ó Felsege mellékepe alatt a körmőcbányai pénzverde jegye »K. B.« látható; a hátlapon lebegő angyalok által tartva, a magyar korona van, a korona alatt buzakaszából és cserfalombból fonott, felfelé nyitott koszoruba foglalva az értékjelzés: »5 korona« és a veretés évszáma. Az ötkoronás sima karimáján melyített betűkkel e szavak olvashatók: »Bizalmam az ősi erényben«. A lapok pereme emelkedett és sima és azon belül gyöngysor vonul körül. Az ötkoronás átmérője 36 millimeter.

— **A »Csillag fia«.** Az »Ujpesti izr. iparos és kereskedő-ifjak egylete«-nek f. e. márczius hó 8-án tartott felolvaso estélyén az egylet igazgatója, dr. Venetianer Lajos főrabbi, a nagyszamu s válogatott közönség szívélyes üdvözlése után, a »Barkochba« »Csillag fia« legendáját ismeretelte az eredeti heber krónikák alapján igen érdekesen s a nála megszokott költői nyelvezettel. A szép előadást viharos tapsokkal köszönte meg a közönség. A felolvasáson társadalmunk előkelőbbjei közül ott láttuk Weisz Mór hitközségi elnököt, az egyesület védnökét, aki 100 koronával az egyesület tagjai köze lépett, dr. Lichtmann Mór titkárt, dr. Elsner Simon ügyvédet, dr. Lichtmann Henrik orvost, Weisz Jozsef, Schön Bernát, Freund Vilmos gyárigazgatót, a »Társas kör« tagjait Blum elnökkel az élén stb. Az egyesületben minden csütörtökön este tartatnak felolvasások.

— **Művészi hírek.** Kadocsa Lippich közoktatásügyi m. o. t. Ujpesten járt e napokban s Ehrenwald Vilmos házáat tisztelte meg látogatásával, ahol Pálya Celestinnek »Teher az élet« című képet elkérte a párisi kiállításra küldés céljából. — Pálya Celestin legújabban dr. Kovács Nagy Lajosnak az arcképet fejezte be, amely kitűnően sikerült. Hogy Pálya milyen nagy munkaerővel bír, legjobban bizonyítja az, hogy kiállítási festményein kívül még pompás hegedűket is farag. — Ifj. Bachmann Károly ez idő szerint csupa apróságokon dolgozik s a Balaton vidékére készül, ahonnan gazdag vázlatokkal remél vissz térhetni. — Rácz Sándor egy nagyobb szabásu képet készít a tavaszi tárlatra. — Polgár Marczó »A beteg munkás karácsonya« című művön dolgozik serényen, amely szintén a tavaszi tárlatra készül. — Rozenmayer Sándornak vázlatát Budapest régi városházáról és tereiről 800 forint szerezte meg a székesfőváros.

— **A legszebb e ismeres.** Az ujpesti »Köz-művelődési kör« tagjai — amint értesülünk — elnökének dr. Fährer Simonnak az arcképet festeti meg a kör helyiségei számára. A legszebb elismerésnek e megnyilatkozása nemcsak az érdemes elnökre, hanem magára a kör tagjaira nézve is kitüntető, s lapunk részéről csak azt jegyezzük meg, hogy a kör ez alkalommal alapítójának Sztényi Józsefnek az arcképet is megszerezhetné.

— **A »Szepirodalmi Lapok«** megalakulandó szerkesztősége f. hó 10-én a »Polgári Casino« helyiségeiben hangversenyyel egybekötött zártkörű táncestet rendezett. A mulatság ezuttal teljesen magán viselte a zártkörűség jellegét, a mennyiben kizárólag meghívottak vehettek részt. Ezért aztán kellemetlenségek merültek fel. Nem léven hozzászokva Ujpesten ahhoz, hogy a zártkör fogalmát teljes értékben tartásák fenn, megörített, hogy az egyik rendező által — jó hiszeműleg a mulatság sikerének érdekében — szóval meghívott tan-czos ifjak, a belépest ellenőrző rendező tagok részéről visszautasítottak. Igen érthető, hogy ezek érdekében a visszautasítottak barátja igazgatótan exponálta magát. Leszámítva ezt a muló incidenst, a mulatság kezdetétől végeig jó kedvben folyt le. A hangverseny műsora 11 piécet igért; ebből azonban csak 8-at váltottak be. Elmaradt az »Ujpesti Dalkör« nyitánya, Tauszky Jolán zongora-játéka és Jahr Jolán szavallata. Így a hangversenyt Polifka k. a. zongora-játéka nyitotta meg. Ravina »Un Reve« című szerzeményét adta elő pompás iskolázottsággal, — a nélkül, hogy a hangjegyek olvasása segélyere lehetett volna, mivel hogy a mostoha sors ezt tőle eleve megtagadta. Igaz azonban, hogy a hallás és tapintás érzékeinek fokozottabb voltával kárpótolta. Utánna Stark Elek ur szavallata el

Abrányi Emil »Ne illesd« című költeményét hévvel. Aztán Wesler Aranka k. a. zongorakísérete mellett Spórer Lajos ur adta elő hegedűn a »Danela Qirnarice«-t. A kisasszony jól betanulhatta a kíséretet, a hegedűs ur sem különben a magáét, de az összjátékot nem igen gyakorolhatták, mert egymástól mindig távol jártak. Szegő Lipót ur Gabányi »A kedves ember« című monológját adta elő, folyton derűtségben tartva a közönséget, különösen a ropogós »r« betűvel való hadilábon állásának határozott dokumentálásával. Staviczy Erzsike népdalokat adott elő czimbalmon a dilettáns elég ügyességével, élvezhetően. Majd ismét Polifka Juliska k. a. tehetséges cons. növ. ült a zongorához. Siposs Antal »Világosi czimbalmos«-át adta elő figyelemre méltó technikával. Ót újból Wesler Aranka k. a. és Spórer Lajos ur követték. Magyar népdalokat játszottak amaz zongorán, emez hegedűn. Kár, hogy nem különböző időben játszottak, mert a zongora és hegedű ennél a piécenél sem akart egymáshoz közeliedni. A műsort az »Ujpesti Dalkör« fejezte be, néhány hatásos dalt adva elő ifj. Erkel Sándor dirigálása mellett. Felesleges mondanunk, hogy a közönség hálásan tapsolt az egyes szereplőknek. A hangversenyt reggelig tartó tánc követte. Jelen voltak. Asszonyok: Adamis Lajosné, Antony Istvánné, Arensdorfné, Dobi Antalné, Effenbergerné, Farkas Istvánné, Hauckené, Kántor Nándorné, Kumsay Ferenczné, özv. Krizsány Jozsefné, Polifka Jánosné, Staviczy Józsefné, Sturczné Adamis Hermin, Vikár Istvánné. Leányok: Adamis Mariska, Antony Magdus, Antony Sárika, Arensdorf Frida, Arensdorf Ilus, Arensdorf Miczi, Polifka Juliska, Bartha Aranka, Bartha Piroka, Bruscha Katicza, Farkas Elza, Haucke nővérek, Illek Margit, Effenberger Ilona, Kántor Lujza, Kántor Elvira, Klein Bella, Kumsay Ilonka, Polifka Manczika, Rimanóczy Frida, Schanzer Irén, Stark Sárika, Staviczy Erzsi, Vessler Aranka, Vuskits Ilonka.

— **Nemmagyarosítás.** Schwarz Henrik ujpesti lakos, valamint Árpád és Márta gyermekei, belügymin. engedéllyel »Székely«-re — Löwy Ferencz, valamint fia Antal, Ferencz »Lukács«-ra magyarosították a nevüket.

— **A függetlenségi kör új tisztviselői.** Az ujpesti függetlenségi kör, f. évi közgyűlésén egyhangu választással, a következőleg alakította meg tisztikarát. Elnök: Katona József. Alelnökök: Mauks János, Braczkó Imre. Jegyzők: Pohl Károly és Freyler István. Pénztáros: Ziegler József. Ellenőrök: Medveczky József, Konyha Géza. Gazda: Lagler Ferencz. Zászlós: Lévy István, Popovics Miklós. Csapeckzy Mihály. Új választmányi tagok: Pótz Mihály, Csepreghy Pál, Heuschmiedt Tamás, Ranyák György, Urbacsék Károly, Weigert János.

— **Jeruzsalem leánya.** — **Ujpesten.** A Somossy mulatónak zsidó opera- és operette társulata, mely a legjobb hírnévnek örvend, f. hó 21-én az ujpesti Colosseumban fogja bemutatni a »Jeruzsalem leánya« című operettet, melyre előre is felhívjuk a közönség figyelmét.

— **Isten nevében — király nevében** Komlósi Ferencz divatkereskedő Isten nevében nyitotta meg Ujpesten az üzletét, de miután ezt a szó-szoros értelmében Isten nevében, azaz pénz nélkül es hitelbe tette: a törvényszék elé került, s ez őt f. hó 12-én a király nevében csalárd bukás miatt 7 havi börtönrre ítélte.

— **Dir-dur a rákospalotai erdőben.** Két fővárosi hivatalnok, Soltesz K. és Neumann S. pisztoly-párbajt vívtak f. hó 12-én a rákospalotai erdőben. A párbaj vér nélkül végződött s a dir-durnak a beke-pipa lett a vége.

— **A honvéd menház alap javára.** Bokros Jozsef, az agg honvedek menházának alapja javára két színelőadást rendez a Colosseumban. Az első előadás f. hó 18-án d. u. 3 órakor lesz az ifjúság számára. Színre kerül: Makai és Szecsinek »A kaland« című műve, melyben Koltai Szerena, Szél Rózsa, Csapó Olga, Somlai Arthur, Tihanyi Géza s Novár Árpád működnek közre. A második előadás f. hó 22-én este 7 órakor lesz. Színre kerül: »Don Pietro Charuro« színmű. »Süketnek kell lenni!« »Flipper es Nobler« bohozat. Közreműködők: Tarján Irma, Csáky Matild, Bajor Olga, Vágó Géza, Kovács Andor, Tihanyi Géza, Biró Endre. Helyárak I. hely 80 fillér. II. hely 40 fillér. Állóhely 20 fillér. F. hó 24-én Somlai Arthur utolsó felléptével »A végrehajtó« fog előadatni.

— **Bizalmas értekezlet.** A folytatolagos értekezlet már egész parlamentarizmus formák közt folyt le. A megjelent hölgyek gyönyörűen respectáltak az elnöki tekintélyt. E hó 12-én estenden, Szel Manczi 30. szóval: harmincz menyecskét üdvözölt az elnöki székéből. Közéleben egy próbababa állt, calico diszben. »Megnyitom az értekezletet« szolt az elnök »es kerdem, vajjon megtartjuk-e a calico-estélyt, vagy sem?« »Igen,« volt az egyhangu valasz. Szel Manczi köhintett. Csend lön. Az elnök még egyet köhintett, aztán tekintetét Winternitz Gyuláné urhölgyre vetette, jobb kezével pedig a babára mutatott. »Ime, szolt, ez a Winternitzné Ó nagysága által bemutatott öltözék mintája.« »Ah, oh!« hallatszolt a hölgyek részéről. »Ezennel felteszem a kérdést: a minta el- vagy el nem fogadását illetőleg, névszerinti szavazást kívánunk-e? Kerde az elnök. Mind a harminczan egyszerre csengtek el: »Nem!« Szel Manczi zavarba jött. Azt hitte, hogy a mintát nem fogadják el; holott névszerinti szavazást nem kívántak. »Vagy ugy!« tért magához az elnök. »Tehát egyhangulag elfogadják?« »Igen, igen!« hallatszoltak a fuvalák. (mert hangjok a fuvalával veteke-dik). »Hatarozatilag kimondom tehát, hogy a mintaöltözék egyhangulag elfogadtatik.« Megjegyezzük, hogy az öltözék rendkívül megnyerte a hölgyek tetszeset. Áll pedig ez: piros-fekete szín allasz-satén ruhából, kis spanyol kabattal, bebe fejkötőből, fekete cipőből es fekete csipkes alaréz-ből. Ez a jelmez egész éj-jelre kötelező, csak az alaréz vehető le éjjel után. Meg az urakra nézve is állítottak fel szabályt. Ezek estély-öltözékben tartoznak megjelenni — alaréz nélkül. Tekintve azt, hogy nagyon sok hölgy írta már alá a megjelenésre kötelező ívet, bizvást állíthatjuk, hogy a calico-estély pompás multság lesz. Eme reményben Szel Manczi, aki eddig alaposan berekedt köszönetet mondott a hölgyeknek ügybuzgalmukért es az értekezletet — illetve a hölgyeket — berekesztette.

— **Biczikli-készítés es javítás.** A Sonnenfeld Lina es fia! czeg (Árpád-ut 20. sz.) kerékpár üzletebe egy olyan szakértő gépezet szerződtetett, aki biczikliket készítés javít, amiről a kerékpár-sport kedvelőinek nem árt tudomással birni.

— **Arverések.** Az újpesti kir. járásbíró-ság hirdetési tábláján a következő arverési hirdetések lettek folytatolag kifüggesztve: márczius 17-en d. e. 1/4 12 órára: Kanovics Zoltán ellen, Újpest, Baross-utca 18; — márczius 17-en d. u. 2 órára! Götz József ellen, Újpest, Atilla s Karolyi utcák sarkán; — márczius 17-en d. u. 1/2 5 órára: Skoba János ellen, Rpatótán, Rakóczi-utca 6; — márczius 19-en d. e. 11 órára: Gyagyófszky Ferenc ellen, Újpest, Virág-utca 5; — márczius 19-en d. e. 3/4 12 órára: Molnár Magdolna es Jonak Pál ellen, Újpest, Lőrincz-utca 38; márczius 19-en d. u. 1/2 2 órára: Rovai Mór es neje ellen, Újpest, Váci-ut 37; — márczius 19-en d. u. 3 órára: Czimbalmik Péter es neje ellen, Újpest, Ósz-utca 25; — márczius 19-en d. u. 1/2 5 órára: Müller Zsigmond es neje ellen, Újpest, Petőfi-utca 2; — márczius 20-an d. e. 1/4 12 órára: Czimbalmik Péter ellen, Újpest, Ósz-utca 25; — márczius 20-an d. u. 2 órára: Albrecht Antal ellen, Újpest, Bocskay-utca 48; — márczius 20-an d. u. 4 órára: Mayer es Moskovitz ellen, Újpest, Árpád-ut 55; — márczius 22-en d. e. 11 órára: Szabó Jenő es neje ellen, Újpest, Deák-utca 65; — márczius 22-en d. u. 2 órára: Pfeffer Karoly ellen, Rpatótán; — márczius 22-en d. u. 3 órára: Mühlrad Henrik ellen, Újpest, Hajnal-utca 1; — márczius 23-an d. e. 1/2 10 órára: Halász Istvan es neje ellen, Újpest, Király-utca 7; — márczius 23-an d. u. 4 órára: Sessler Miksa ellen, Újpest, József-utca 34; — márczius 24-en d. u. 2 órára: Albrecht Antal ellen, Újpest, Bocskay-utca 48; — márczius 24-en d. u. 4 órára: Mühlrad Henrik ellen, Újpest, Hajnal-utca 1; — márczius 26-an d. e. 11 órára: Sabó Jenő es neje ellen, Újpest, Deák-utca 65; — márczius 26-an d. u. 2 órára: Czimbalmik Péter ellen, Újpest, Ósz-utca 25; — márczius 27-en d. u. 2 órára: Czimbalmik Péter ellen, Újpest, Ósz-utca 25; — márczius 28-an d. u. 3 órára: Mühlrad Henrik ellen, Újpest, Hajnal-utca 1.

## IRODALOM.

— **Magyar írók, zeneszerzők es kiadók társasága.** Az írók es zeneszerzők szellemi termékeit tudvalevőleg törvény védelmezi.

Zeneszerzeményt, költeményt, prózai munkálatokat nem volna szabad nyilvános produkciókban előadni vagy felolvasni, anélkül, hogy a mű szerzője vagy írója megfelelő tantiem-ban ne részesülne. Ám a mi komponistáink, poetáink nem igen törődtek a törvényileg nekik biztosított jogokkal. Nem ellenőrizték a produkciók műsorait, nem követelték be az őket jogosan megillető részesedést es csakis így történhetett meg, hogy belépti-díjak mellett rendezett előadásokon derűre-borura adták legjavát hazai szerzőink munkáinak anélkül, hogy azért a legesekélyebb jövedelmihányadban részesítették volna őket. Nem is szólva a párisi »Asociation des auteurs et compositeurs« társaságáról, amely a francia írók es zeneszerzők érdekeit már hosszú évek óta erélyesen védelmezi. Ausztriában már megszüntették az írói tulajdonjog kijátszására irányuló visszaelékeket. Ottan már évekket ezelőtt társaságot alapítottak az írók, zeneszerzők es kiadók, hogy megvédelmezzék jogukat, az irodalmi kalózkodással szemben. Bécsben az »Autoren-Verein« a legeberebb gond-dal örködik tagjainak érdekei fölött s nem kerülhet zenemű vagy költemény nyilvános előadásra, anélkül, hogy a szerző ha tagja az egyletnek, — az őt megillető hányadba ne részesülne. Ott maga az egylet inkasszája a műsor alapján az előadott szerzemény után járó tantiem-t s az ez irányban való buzgal-mát most még lenyegrebben megkönnyebbíti a közös hadügyminiszternek legújabb rendelkezése, amely szigoruan utasítja a katonai zenekarokat, hogy minden nyilvános előadást kötelesek az »Autoren-Verein«-nak hivatalosan bejelenteni, megmielőtt hangversenyüket az illető helyen megtartják. Szóval meg a katonai zenekarok produkciója után is befizetni tartoznak a műtől helyek tulajdonosai a megfelelő rész-összeget, ami lenyegesen gyarapítja az ottani szerzők jövedelmét. Most nálunk fáradoznak azon, hogy a magyar szerzők, írók es kiadók is hasonló érdekközönségre egyesüljenek. A múlt napokban értekezletet is tartottak ebben az ügyben a Royal fogadoban s megjelent azon többek között Weinberger becsi kiadó, az ottani »Autoren-Verein« elnöke is, hogy a magyar társaság megalakításának érdekében hathatósan közreműköd-hessenek. Végleges megállapodás ezuttal nem jött ugyan létre, de az értekezlet egyhangulag Dunkl Norbert, Herzfeld Viktor es Wodianer Arthur urakat bizta meg a részletes terv kidolgozásával, akiknek legközelebb elkészülő elaborátuma képezi majd alapját a további diskusszióknak. Ha nem sikerülne Budapesten magyar társaságot alapítani, a bécsi »Autoren-Verein« lenne kénytelen nálunk vezérképviseletet felállítani. Erre remélhetőleg nem kerül a sor, mert irodalmunk es zeneművészetünk eminens érdekei kívánják, hogy munkásainak sorsát iltthon es ne Bécsbe intezték.

**Reti János.** »A kis gazda tanácsadója« a növénytermelésben es legelők ápolásában. Szerzőtől ez a negyedik munka, a mely megjelent a »Falusi könyvtárban« Reti ismerven a kis gazdak igényeit, azokhoz alkalmazkodik előadásában stárgyanak feldolgozásában a növénytermelésből azon részleteket válogatta ki, melyek a gazdaközönséget közéleti érdeklik. Szól nevezetesen a talaj okserű műveléséről, trágyázásáról, a vetésről, vetőmagról, a növények ápolásáról s a takarmánynövények termesztéséről kívül felkarolja meg a ránt nézve legfontosabb piaci s kereskedelmi növények (buza, sörarpa, cukorrépa, komló, stb.) termesztését is, illetve rajok irányítja a gazdak figyelmét s végül a rétek es legelők ápolását írja le. Röviden s jól érthető stílusban mondja el, mit emondani akar. Könyvet tulajdonképpen a fiatal gazdak részére írta, kik az elemi s ismétlődő iskolákból kikerülve később könyvet alig vesznek kezökbe. Ezen vezérfonal hasznos útmutatásokat foglal magában részökre, A Frankium-Társulat kiadásában Budapesten jelent meg es kapható minden könyvkereskedésben. Ára füzve 1 korona.

## Szerkesztői üzenetek.

**K. Bandinak, helyben.** Bennünket is jóízű mosolyra késztetett. Mstr. Hamphres tényleg nem Popper Bódog tanítványa, hanem Popper Dávidé, a nagyíró zeneszerző, a ki Európa legismertebb gondokaművésze. Popper Bódog az operaház szerény, bár nagytehetségű cellistája, e mellett a helybeli Conservatórium tanára. Az a nagymester tehát, a kinek kedvéért még a ködös Albion fiai is oda hagyják hazájukat, hogy az ő oldalán képezhessenek ki magukat a művészi tőkely legmagasabb fokáig — ismételjék, az a nagy mester nem Popper

Bódog, hanem Popper Dávid. Általában az egész közlemény avatatlan kézre vall, de multságos, Nagy-on multságos.

## Egyetlen egy estély.

**Márczius hó 21-én a Colosseumban vendégszereplése a SOMOSSY mulatónak a Zsidó Bibliai opera- és operette-társulatnak.**

Ez alkalommal szinre kerül a Budapesten oly nagy tetszést aratott operette

## Jeruzsálem leánya és a pásztorfiu.

Bibliai operette 5 képben. Auerbachtól, zenéje Wolfsthal Ch.-tól. — Rendező: Weinstock. — Zenekar-vezető: Wolfsthal karnagy.

366. tk. 1900.

## Arverési hirdetmény kivonat.

Az újpesti kir. íbság, mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy az **Újpesti önszegélyző szövetkezet** végrehajtónak **Fischer Istvánné** szül. Katits Janka végrehajtást szenvedő elleni 600 kor. tőke követelés es jár. iránti végrehajtási ügyben, az újpesti 1392. sz. betétben Fischer Istvánné szül. Katits Janka nevében álló A + 1 sorsz. a. 233. hrsz. es a k.-Deák-utca 5. sz. a. levő ingatlanra özv. Petter Jánosné szül. Katits Mária kése-deimes árverési vevő ellenében visszárverést 2250 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte es hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1900. évi április 2. napján d. e. 10 órakor** alólirt bíróság helyisegeben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át vagyis 225 koronát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított es az 1881. évi nov. hó 1-en 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezehez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpenznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átzoigallatni.

Kelt Újpest, 1900. évi február hó 13-án. A kir. íbíróság mint tkvi. hatóság.

**Dr. Székács**

kir. aljbíró.

5229. tk. 1899.

## ARVERÉSI HIRDETÉNYI KIVONAT.

A váci királyi járásbíró-ság közhírré teszi, hogy a **Both Antalné** bpesti lakos végrehajtónak **Gall Antal** es neje végrehajtást szenvedők elleni 60 frt tőke-követelés es jár. iránti végrehajtási ügyben a pestvidéki kir. törvényszék (a váci kir. íbíróság) területén levő a Rákospalota község hazaraban fekvő, a rákospalotai 1366. sz. tkvi betétben A + 1. sorsz. 5191/18. hrsz. alatt felvett ingatlan az árverést 2352 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte es hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1900. évi április hó 2-ik napján d. e. 10 órakor** Rákospalota községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át, vagyis 235 frt 20 krt. készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított es az 1881. évi nov. hó 1-en 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezehez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpenznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átzoigallatni.

Vácson, 1899. évi november hó 1. napján.

**Helo Ferencz**

kir. járásbíró.